План урока
Учитель – Гетманова Оксана Геннадьевна

Предмет – русский язык
Класс -  7 

Тема урока: Правописание –н- и -нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов.

Цель урока:

Обучающая:

 1. К концу урока учащиеся должны знать:
    а) условия выбора –н- , -нн- в суффиксах причастий и отглагольных прилагательных:
· -н- и -нн- в суффиксах полных страдательных причастий прошедшего времени и прилагательных, образованных от глаголов;

· -н- и –нн- в суффиксах кратких страдательных причастий прошедшего времени и прилагательных, образованных от глаголов;

  б)  как отличить краткие страдательные причастия прошедшего времени и краткие прилагательные, образованные от глаголов.
2. К концу урока учащиеся должны уметь:

· обнаруживать в словах орфограмму «-Н- и –нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов»;

· правильно решать орфографические задачи по правописанию –н- и -нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов, применяя изученное правило ;

· различать краткие страдательные причастия прошедшего времени и краткие прилагательные, образованные от глаголов;
· различать орфограммы: «-Н- и –нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов» и «-Н- и –нн- в суффиксах прилагательных, образованных от существительных».

Развивающая:
· способствовать на уроке активизации познавательной деятельности учащихся, стимуляции и развитию мыслительных процессов (ставить и разрешать проблему, определять и объяснять понятия, умение анализировать, сравнивать, выделять главное, трансформировать языковые явления, устанавливать причинно-следственные связи);
· предоставить учащимся возможность для развития критического мышления при усвоении информации;

· содействовать развитию у школьников общеучебных умений (задавать вопросы, формулировать проблему, доказывать, находить главное в теоретических сведениях, использовать полученные знания и умения в учебной деятельности);
· организовать ситуацию для развития связной устной и письменной речи учащихся.
Воспитательная:

· создать условия для воспитания у учащихся культуры общения;
· создать условия для воспитания у учащихся культуры умственного труда.

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний и формирования умений.

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, фронтальная, коллективная, парная, групповая. 
Методы обучения: частично-поисковый, метод проблемного изложения,  репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, аналитический, сравнительный, классификационный, синтетический,  преобразовательный,  наглядный, практический, устный, словесный,  
Место урока – 1-ый урок по теме «Правописание –н- и -нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов» и 9-ый урок в системе уроков по теме «Причастие» после прохождения тем: «Причастие как особая форма глагола. Склонение причастий», «Действительные и страдательные причастия», «Краткая форма страдательных причастий», «Понятие о причастном обороте»,  «Образование действительных причастий настоящего времени», «Образование действительных причастий прошедшего времени», «Образование страдательных причастий настоящего времени», «Образование страдательных причастий прошедшего времени. Переход причастий в прилагательные ».
Обеспечение урока: Л. А. Мурина и др. Русский язык. Учебное пособие для 7-го класса учреждений с белорусским и русским языками обучения с 12-летним сроком обучения, Минск «Национальный институт образования», 2010; распечатки для рефлексии «Какое у вас настроение?» для каждого ученика;  план урока для каждого ученика; тексты отрывка из книги Л. Успенского «Слово о словах» для каждого ученика; схема «Кластер» для каждого ученика; тексты «Восстановление слепой схемы» для каждого ученика;  тексты грамматической сказки и вопросы к ней; слова-исключения из правила; алгоритм «Правописание –н- и -нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов» для каждого ученика; тексты для задания «Орфографический баскетбол», тексты проверочной работы; мультимедийная  презентация.
Ход урока
1. Организационный этап.
Продолжительность – 2 мин.
Цель: психологически подготовить учащихся к уроку:
· проверить готовность учащихся к уроку;

· побудить учащихся к активной деятельности;
· сообщить тему урока;

· ознакомить учащихся с ходом урока.

Прогнозируемый результат - психологическая готовность учащихся к уроку.

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, коллективная.
Методы обучения: устный, словесный, наглядный, аналитический.
УЧИТЕЛЬ: Здравствуйте, ребята.. Скажите, ребята, по каким признакам можно судить, что человек находится в хорошем настроении? (шутит, улыбается, поет...). А с каким настроением вы пришли на урок? Отметьте, пожалуйста, на своих листочках «Какое у вас настроение» знаком «+» свое настроение, с каким вы пришли на урок. А теперь давайте закроем глаза и подумаем о чем-нибудь хорошем. Откройте глаза, улыбнитесь. Подарите свою улыбку тому, кто находится рядом с вами. Молодцы! Нет ничего краше улыбающегося ученика! А теперь за работу, за новыми знаниями!
Сегодня мы изучим очень важную и интересную тему «Правописание -н- и -нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов». (Учащиеся записывают тему в тетради). Работать мы будем по следующему плану (учитель обращает внимание учащихся на экран, а также указывает, что план у каждого на парте): 1. Выявим практическую значимость новой темы, поставим учебную проблему. 2. Определим цель урока. 3. Актуализируем свои знания, вспомним уже изученное. 4. Изучим новый материал. 5. Закрепим новый материал, сформируем умения. 6.Обобщим новый материал, выполним проверочную работу по теме. 7.Подведем итоги. 8. Получим домашнее задание.
2. Этап подготовки учащихся к восприятию нового материала.
Продолжительность – 11 мин.
Цель: подготовить учащихся к восприятию нового материала:
· показать практическую значимость новой темы, мотивировать учащихся к ее усвоению;

· поставить учебную проблему;
· показать логическую взаимосвязь подаваемого учебного материала с ранее изученным материалом, четко разграничить основную и дополнительную информацию;

· проверить объём и качество усвоения предыдущего взаимосвязанного материала;
· сформулировать совместно с учащимися цели изучения нового материала;

Прогнозируемый результат - подготовка учащихся к усвоению нового материала:

· умение активизировать свои знания;

· интеллектуальная активность.

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, фронтальная, коллективная, парная, групповая.
Методы: частично-поисковый, метод проблемного изложения учебного материала, репродуктивный, сравнительный, классификационный, словесный, наглядный.
1.УЧИТЕЛЬ ставит перед учащимися цели работы на этом этапе урока.

2.УЧИТЕЛЬ: ребята, скажите, если мы сегодня будем вести речь о правописании, то над каким разделом русского языка мы с вами будем работать? (орфография). Так что же изучает орфография? А теперь прочитаем отрывок из книги Л. Успенского «Слово о словах» (читает учитель или хорошо читающий  ученик). (3 мин.)
Задания для учащихся:

    - в чем смысл этого отрывка?

    - для чего нужно знать орфографические правила? (чтобы грамотно писать)

    - для чего нужно писать грамотно?

УЧИТЕЛЬ: так как тема нашего урока тоже связана с орфографией, то я надеюсь, вы понимаете, насколько важно хорошо усвоить сегодняшний материал.
3. УЧИТЕЛЬ: обратите внимание на доску (на доске записаны пары слов) (2 мин.)
      1) масля...ое пятно – промасле...ая бумага

      2) девочка воспита..а и прилежна – девочка воспита...а бабушкой

Задание для учащихся:

       - попробуем вставить -н- или  -нн- (ученики у доски пробуют вставить –н- или –нн- в словах))
      - одним и тем же орфографическим правило мы будем пользоваться, определяя, сколько –н- надо написать в словах первой пары? 

     - одинаково ли будут писаться слова «воспитанна» и «воспитана» во второй паре слов? (правильный вариант дается на экране)
4. УЧИТЕЛЬ: итак, ребята, мы столкнулись с учебной проблемой, и для того чтобы ее решить, мы с вами поставим цели нашего урока: что мы должны узнать и чему должны научиться? (цели ставят учащиеся, учитель корректирует, цели выводятся на экран). ( 2 мин.)
5. УЧИТЕЛЬ: чтобы правильно писать, будем с вами повторять. Вспомним, что мы уже знаем по теме «Причастие». Результаты своей работы по повторению мы с вами отразим в кластере. Заполним  «гроздья». А чтобы направить вас на правильный путь, я предлагаю вам в качестве подсказки слова В. И. Даля, составителя первого русского толкового словаря: «Причастие – часть речи, причастная к глаголу, в образе прилагательного». (работа в группах: 1-ая группа – 1-я «гроздь», 2-я группа – 2-я «гроздь», 3-я группа – 3-я,  «гроздь», 4-я группа – 4-я «гроздь», 5-я группа – 5-я, 6-я «грозди». Ребята озвучивают свои заполненные «грозди», остальные записывают) (2 мин.)
6.УЧИТЕЛЬ: ребята, скажите, при изучении какой части речи (а изучали вы эту часть речи в 6-ом классе) вы уже встречались с орфограммой по правописанию одного и двух –н-? (при изучении имени прилагательного). Давайте вспомним с вами это орфографическое правило.

«Восстановление слепой схемы» (работа в парах). (2 мин). 
(Схема  учащихся на столе и на доске ).

-н- и-нн- в суффиксах прилагательных, образованных от существительных
   ↓                               ↓                            ↓                           ↓                             ↓                              
от сущ.                при помощи     при помощи     при помощи   непроизводные
основой на –н     суффиксов        суффиксов       суффикса        имена прилагат.
                             -онн-. –енн-      -ан-, -ян-           -ин-

  ↓                                     ↓                    ↓                     ↓                            ↓
.........                           ..........             ...........            ..........                    ...........   

(...............)              (................)     (...............)       (..............)              (...............)
Задания для учащихся:

   - восстановите схему и обсудите в парах восстановленную  схему, в скобках запишите примеры)
   - ученики восстанавливает схему на доске.

3. Этап подачи нового материала (усвоение новых знаний).

Продолжительность –13 мин.
Цель: учащиеся должны знать и понимать новый материала – правописание –н- и-нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глагола:
· погрузить учащихся в содержание темы;

· обобщить и систематизировать новый учебный материал после погружения в содержание новой темы;

· в ходе освоения нового материала обучать учащихся собственной деятельности по изучению содержания, умениям рационально учиться.
Прогнозируемый результат - знание и понимание учащимися новой темы, интеллектуальная активность учащихся, анализ деятельности, синтез знаний.
Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, коллективная, фронтальная.
Методы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, аналитический, наглядный, словесный, классификационный.  
1. УЧИТЕЛЬ ставит перед учащимися цели работы на этом этапе урока.
Чтобы тайны все решить, будем правило учить.
2. УЧИТЕЛЬ: Рассмотрим мы с вами новый материал через чтение и анализ грамматической сказки (сказку читает учитель, тексты на парте у каждого ученика, затем идет коллективная работа по обсуждению сказки). (3 мин.)
Грамматическая сказка

Жили-были семья: папа – Глагол, мама – Прилагательное. У них было четыре ребенка. Две пары близнецов: Действительные причастия настоящего и прошедшего времени и Страдательные причастия настоящего и прошедшего времени. Как все дети, они одним свойством похожи на папу, другим – на маму, а друг от друга отличаются суффиксами. Самым капризным ребенком растет Страдательное причастие прошедшего времени, у него больше всего суффиксов, оно может быть полным и кратким. Сегодня вы, ребята, узнаете ещё один «каприз» Страдательного причастия прошедшего времени: оно любит убегать из дома к маминой родне, то есть к имени Прилагательному, и надолго поселяться там. Оно натягивает «шапку» - приставку, берет с собой любимые «игрушки» - зависимые слова, надевает «калоши» - два –н- и бежит что есть силы.
Но так как оно торопится, сильно бежит, ветер срывает с него «шапку» - приставку. Еще дальше убегает и рассыпает все «игрушки» - зависимые слова. И наконец оно теряет одну «калошу», одно -н-.

Задания для учащихся:
   - в каком виде появилось Причастие в доме Прилагательных? (без приставок, без зависимых слов, с одним -н-)
   - следовательно, при каких условиях у прилагательных, образованных от глагола, пишется одно -н-?( если нет приставок и зависимых слов)
 - а при каких условиях в страдательных причастиях прошедшего времени будет писаться два -н-? (при наличии приставок или зависимых слов).
3. Работа со схемой-опорой (упр. 347) (индивидуальная работа) (2 мин.).

Задания для учащихся:

  - что нового вы узнали из этой схемы? ( два -н- пишется у причастий и отглагольных прилагательных без приставок, если они образованы от глаголов совершенного вида (искл. смышленый, названый брат) ; если они оканчиваются на  -ованный, -ёванный ( искл. жёваный, кованый).
4. Работа с информационным текстом (стр. 178 – 179). (коллективная работа или самостоятельная индивидуальная работа). ( 3 мин.).
Задания и вопросы для учащихся:

  - все ли понятно по данному материалу?
  - сформулируйте и задайте своим одноклассникам вопросы по данному материалу (класс отвечает, коллективная работа)

5. Составление алгоритма по теме (коллективная работа, учитель записывает алгоритм на доске) (5 мин.)

УЧИТЕЛЬ: ребята, знаете ли вы, что такое алгоритм? (алгоритм – это программа действий, четкое следование которой приведет к определенному результату, в нашем случае к решению орфографической задачи)
Алгоритм
«Правописание -н-  и -нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов»

1. Определи, краткая это или полная форма

↓                                                          ↓

полная                                               краткая

                                    ↓                                                          ↓

                          2. Посмотри, не заканчивается   2. Определи, какая часть речи
                            ли на –ованный, -ёванный                  ↓                                ↓
                                  ↓                                  ↓        прилагательное     причастие  

                                нет                                да             ↓                                        ↓

                         3. Определи вид глагола,   ↓      3. Определи, сколько            -н-

                            от которого образовано   -нн-     -н- пишется в полной форме

                              ↓                              ↓      (искл.          ↓                            ↓

               несовершенный    совершенный жеваный,     -н-                        -нн-

                           ↓                                  ↓      кованый)      ↓                            ↓

                       4. Посмотри, есть ли    -нн-

                          зависимые слово или приставка, кроме НЕ

                             ↓                                                      ↓

                         нет                                                     да

                            ↓                                                        ↓

                         -н-                                                     -нн-

4. Физкультминутка (проводится после работы с информационным текстом (стр. 178 – 179), перед составлением алгоритма)
Продолжительность – 1 мин.
Цель: эмоциональная и физическая разрядка учащихся.

Прогнозируемый результат – отдых учащихся перед сменой деятельности.

Формы организации деятельности: коллективная.

Методы: здоровьесберегающие технологии.
УЧИТЕЛЬ: Вы, ребята, наверное, немного устали. А идти дальше нам еще долго. Чтобы продолжить наш нелегкий путь, пора немного отдохнуть. Учащиеся под музыку выполняют комплекс упражнений, предложенных учителем.
5. Этап закрепления и применения полученных знаний в процессе формирования умений.
Продолжительность – 9 мин.
Цель:  закрепить у учащихся те знания, сформировать и закрепить те умения, которые необходимы для самостоятельной работы по новому материалу:
· закрепить знания на уровне репродукции;

· углубить осмысление учащимися учебного материала, проверить понимание сущности нового материала;
· закрепить знания и умения в нестандартных ситуациях.

Прогнозируемый результат - знание и понимание учащимися, как выполнять учебные задания по новому материалу;  умение воспроизводить основные идеи нового материала; умение выделять существенные признаки ведущих понятий, конкретизировать их; активность учащихся.  

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, коллективная, групповая.
Методы: словесный, частично-поисковый, преобразовательный, аналитический.
1. УЧИТЕЛЬ ставит перед учащимися цели работы на данном этапе урока.

Как проверить, как узнать, как ошибки избежать?

2. Упр. 352( устно, коллективно и комментировано по цепочке. Применяя алгоритм) (3  мин).
Задания для учащихся:
  - вставить вместо точек -н- или -нн-
  - сформулировать правило, которым будут пользоваться
3. Орфографический баскетбол (самостоятельная работа учащихся по вариантам с последующей проверкой, тексты на парте у каждого ученика). ( 3  мин)
Задания для учащихся:

   - забросьте мячи в корзину ( 1 вариант – в корзину с одним -н-, второй вариант – в корзину с двумя -нн-), при этом не забывайте о написании -н-  и  -нн- в кратких причастиях и кратких отглагольных прилагательных (ребята в тексте вставляют -н- или -нн-, затем подсчитывают мячи)
4. Трансформация языкового явления (дифференцированная самостоятельная работа с последующей выборочной проверкой) (3 мин.)
Материал упражнения 356

Задания для учащихся:
1 группа – слова 1-го столбика

2 группа – слова 2-го столбика + задания внизу
6. Этап обобщения по уроку. 
Продолжительность – 5 мин.
Цель:
· обобщить полученные на уроке знания и умения;

· проконтролировать степень усвоения учащимися знаниями, овладение ими определенными в цели урока умениями

Прогнозируемый результат – обобщение полученных на уроке знаний и умений, анализ деятельности.

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная.
Методы: обобщающий, наглядный, контрольный.
1. Фронтальная беседа с классом (1 мин.)
УЧИТЕЛЬ:
  -  какими новыми знаниями вы пополнили сегодня свой багаж мудрости по русскому языку?
  - а теперь вы попытаетесь доказать то, что вы действительно пополнили багаж знаний, выполните, надеюсь успешно, проверочную работу по русскому языку.

2. Проверочная работа по теме «правописание -н- и-нн- в суффиксах причастий и прилагательных, образованных от глаголов» (самостоятельная работа учащихся с последующей взаимопроверкой по ключу) ( 4 мин). 
(Тексты на парте у каждого ученика, ключ на экране).
7.  Этап подведения итогов урока.
Продолжительность – 1 мин.
Цель: подвести итоги урока:

· проанализировать, дать оценку успешности достижения цели и наметить перспективу на будущее;

· оценить мотивацию учащихся на уроке, прилежание, знания, умения в целом на уроке.

Прогнозируемый результат – осмысление успешности своей деятельности.

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная.
Методы: словесный, устный.
1. УЧИТЕЛЬ: ребята, еще раз посмотрите на цели нашего урока. Как вы думаете, достигли ли мы данных целей, получили ли мы тот результат, который запланировали с вами?
2. УЧИТЕЛЬ оценивает деятельность учащихся на уроке, аргументирует и выставляет отметки, делает замечания по уроку, предложения о возможных изменениях на последующих уроках.

8. Этап информирования о домашнем задании.
Продолжительность – 2 мин.
Цель: сообщить учащимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения
Прогнозируемый результат – развитие творческой активности, формирование ответственности за свою деятельность

Формы организации познавательной деятельности:  фронтальная.
Методы: словесный, практический, объяснительно-иллюстративный.
1.УЧИТЕЛЬ: откройте дневники и запишите домашнее задание (задание на экране):
1) Теоретический материал – параграф 32 учебника (уметь приводить свои примеры).
2) Выучить слова-исключения.

3) Практическое задание дается дифференцированно в зависимости от результатов теста: 
    - упр. 353, кто ошибся в написании слов 1 –4,
   - упр.357, кто ошибся в написании слов 5 – 8 , 
   - упр. 360, кто ошибся в написании слов 9 - 10,

   - подготовить учебное сообщение «Правописание -н- и -нн- в суффиксах причастий и отглагольных прилагательных», для тех, у кого нет ошибок.
9. Этап рефлексии
Продолжительность –1 мин.
Цель: создать условия для оценки учащимися своей деятельности.

Предполагаемый результат – умение анализировать свою деятельность.

Формы организации познавательной деятельности:  индивидуальная.
Методы: аналитический, наглядный, словесный. 
1. УЧИТЕЛЬ: а теперь на своих листочках «Какое у вас настроение» отметьте знаком «+» то настроение, с каким вы уходите с урока.

УЧИТЕЛЬ выполняет задание вместе с учениками.
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